

北美三国领导人会谈 墨西哥总统呼吁抛弃霸权主义干涉行为

新华社墨西哥城1月10日电(记者 朱雨博)美国总统拜登、墨西哥总统洛佩斯和加拿大总理特鲁多10日在墨西哥首都墨西哥城召开的第十届北美领导人峰会上举行三方会谈。洛佩斯在会后三国领导人共同召开的新闻发布会上呼吁,应抛弃霸权主义干涉行为。

三国领导人在发布会上介绍了本次峰会谈论的一些内容,包括美洲大陆经济一体化、资源领域的沟通协作、应对气候变化及移民问题、打击人口贩运和毒品走私等。拜登说,美国将继续在移民问题上投资,与墨西哥合作减少拉美地区移民流出。特鲁多表示,三国可在新能源车、清洁能源、海洋保护等方面共同努力以实现环保目标。洛佩斯则呼吁抛弃霸权主义干涉行为。

此前一天,美墨两国总统已举行一场双边会谈。洛佩斯在会谈中呼吁美国政府结束对拉美和加勒比国家的遗忘与轻视,希望美洲国家间建立起互相尊重与帮助的新型关系。

第十届北美领导人峰会于9日至11日在墨西哥举行。特鲁多10日宣布,下一届峰会将由加拿大主办。

世卫官员针对XBB.1.5毒株 呼吁乘客戴口罩

【新华社微特稿】世界卫生组织官员10日说,鉴于XBB.1.5新冠病毒变异株近期在美国等国家和地区流行,建议各国要求人们乘坐长途航班时戴口罩。

据路透社报道,世卫组织欧洲区域官员卡特琳·斯莫尔伍德在丹麦首都哥本哈根举行的新闻发布会上说,应建议处于高感染风险环境的人群戴口罩,例如长途航班乘客。她说,XBB.1.5变异株在欧洲流行规模尚小,但显现增长趋势。

报道说,截至7日的一周内,XBB.1.5占美国新冠病毒感染病例的27.6%。

世界卫生组织提供的信息显示,感染XBB型毒株的症状与感染其他新冠病毒的症状类似,目前并未发现在疾病严重程度上有何不同。

欧飒

法国拟2030年前 提高退休年龄至64岁

法国政府打算到2030年将退休年龄提高至64岁,比目前退休年龄多两年,以缩小养老金支出缺口。

【逐年延迟退休】

据路透社报道,法国总理伊丽莎白·博尔内10日晚说,为实现上述目标,计划从今年9月开始,每年延迟退休年龄3个月。到2030年,除有健康问题或提前参加工作的情况,其他人必须工作至64岁才能退休。

根据新计划,自2027年开始,只有工作满43年的法国人才能领取全额养老金。这比先前养老金改革计划建议开始实行这一做法的时间提前了8年。

法国当前退休年龄为62岁。据德新社报道,根据法国现行规定,除个别情况外,无论以前缴纳过多长时间养老金,法国人到67岁时均可领取全额养老金。

对于法国某些行业独立的养老金支付计划,博尔内说,打算大部分予以作废。法国政府还计划将最低养老金额度增至每人每月1200欧元(约合8735元人民币)。

法国政府说,现行养老金缴纳支付体系在财政上难以维系。法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔说,到2030年法国养老金缺口将达到135亿欧元(约合983亿元人民币)。

【通过阻力大】

博尔内说,延迟退休年龄的新计划兼顾社会发展与公平,但舆论认为该计划要获得法国议会通过并不容易。

路透社援引法国奥多克萨调查公司数据报道,五分之四法国人反对提高退休年龄。报道说,法国多个行业工会为此达成一致,将自本月19日开始全国罢工。

法国政府计划提高60岁至64岁法国人的就业率。据路透社报道,法国这个年龄群的就业率为发达国家中最低。报道援引经济合作与发展组织数据说,在各发达国家中,法国目前的退休年龄最早,而养老金支付却较高,接近全国经济产出的14%。

新华社专特稿 袁原



北约与欧盟签署合作宣言应对共同威胁

1月10日,在比利时布鲁塞尔的北约总部,北约秘书长斯托尔滕贝格(中)、欧洲理事会主席米歇尔(左)、欧盟委员会主席冯德莱恩(右)出席签字仪式后的记者会。

北约和欧盟10日签署合作联合宣言,旨在加强欧洲集体防御,应对共同的安全威胁。

新华社记者 郑焕松 摄

保护首都不力 巴西最高法院下令逮捕两名官员

巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯10日下令逮捕两名分管首都巴西利亚公共安全的官员,指控两人在国家权力机构日前遭暴力冲击事件中应对不力。

德莫赖斯下令逮捕巴西利亚公共安全负责人安德松·托雷斯和巴西利亚军警负责人法维奥·奥古斯托·维埃拉。德莫赖斯在逮捕令中说,两人没能确保安全部队就位;不应批准载有示威者的100多辆大客车进入首都;没能拆除示威者数月来在军方总部对面搭建的帐篷。

“在巴西利亚,人们不能以无知或无能为借口。”德莫赖斯在逮捕令中说。

8日,100多辆搭载示威者的大巴抵达巴西利亚,巴西前总统雅伊尔·博索纳罗的数千名支持者当天强行闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府,与军警发生冲突。9日,巴西新任总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦、国会、联邦最高法院发表联合声明谴责这一事件,说将依照法律采取相关措施。

巴西军方和警方9日拆除博索纳罗支持者搭建的帐篷,两天来逮捕大约1500人。截至10日,超过500人被释放,多为老人、妇女和健康状况不佳的人。

托雷斯10日在社交媒体说,他将结束在美国佛罗里达州奥兰多市的休假返回巴西。巴西国家权力机构遭冲击时,托雷斯不在国内。维埃拉暂时没有对法官的逮捕令做出回应。

托雷斯曾在博索纳罗执政期间担任司法部长,本月刚就任巴西利亚公共安全负责人。目前,博索纳罗也在美国奥兰多市。多家媒体报道,不清楚两人是否在奥兰多见过面。

博索纳罗的妻子米歇尔9日在社交媒体宣布,博索纳罗因腹痛前往奥兰多市一家医院就诊。多家媒体援引消息人士和目击者的话报道,博索纳罗10日已离开医院回到住处。

博索纳罗现年67岁,2018年9月在一场竞选活动中遭遇持刀袭击,腹部受伤,后续数次接受手术,多次出现腹痛等症状。他与妻子去年12月30日离开巴西,飞赴美国。本月1日,博索纳罗缺席当选总统卢拉的就职典礼。

在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中,卢拉战胜博索纳罗再度当选。博索纳罗11月22日向巴西高等选举法院申诉,质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票,遭高等选举法院驳回。

巴西国家权力机构遭冲击后,卢拉指认博索纳罗借助社交媒体煽动支持者,后者否认这一说法。博索纳罗还在社交媒体上批评支持者的这一行动,同时表示自己在整个任期内“始终遵守宪法”。

多家媒体报道,受强闯事件影响,巴西新政府可能推迟公布新的经济政策。

新华社专特稿 郑昊宁